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这本书系统反映各个项目70年的发展历程和成就，展示在在建国之后取得的竞赛成绩、群众体育发展、项目改革发展经验、体育文化、体育外交以及国家政策等发展历程。书中的每个篇章都是由国家体育总局各项目的管理中心进行的编写，数据和内容都比较真实和系统化，我将从部分运动项目，在国内的起步、发展、群众体育发展、改革经验四个方面进行读书汇报。

各运动项目在国内的起步

各项目在新中国成立后发展的起步各不相同，大部分是由于协会的建立和赛事的举办进行推进、少部分是国际交流后的发展，也有部分项目是竞赛体制、运动员、裁判员等级制度的颁布。例如：冰雪运动的起步是1956年国家体委的公布竞赛体制、运动员和裁判员等级制度，推动了冬季项目的朝着系统化方向快速发展；射击项目的起步则是1952年中央国防体育俱乐部—第一个射击运动军事体育组织的成立；对于射箭这项传统体育的起步则是在1953年全国民族形式体育表演及竞赛大会上与武术表演、弓箭术一起被设置为竞赛项目。极限运动传入中国最早是1985年，亚洲地区蹦极创始人在国内进行活动，1990年亚运会前后，美国滑板队访问中国，开启极限运动国内发展。橄榄球运动是1987年现中国农业大学教师施振声在留学运动期间接触橄榄球，回国后邀请日本橄榄球协会理事到农大讲学，并在1990年成立第一支橄榄球队。1996年经国家体育运动委员会批准，成立为正式项目。

各运动项目在国内起步的不同，主要影响于运动项目的特色和流入国内方式的不同。运动项目的起步推动的原因大体分为竞赛体系，教练员、运动员体系制度的颁布；传统体育项目大型赛事的举办；国际间体育项目的交流和学习等。

各运动项目在国内的发展

各项目在建国后的的起步方式不同，但是在发展过程中，都要经过赛事的举办、协会的建立、相关竞赛制度的完善以及对外交流等方面的发展。

例如：新中国成立后中国男排女排曾前往过东欧、日本等地学习6人制排球规则、战术、打法。1953年成立中国排球协会，1954年成为国际排球联合会成员；乒乓球项目1952年成立第一支乒乓球国家队，1961年北京举办乒乓球竞标赛，1971年进行乒乓外交，1997年国家体育总局乒羽中心的成立，加强对乒乓球训练竞赛管理制度的宏观调控。2010年成立中国乒乓球学校，搭建国际化育人和交流平台。2018年实施乒乓球协会实体改革；1994年中国汽车运动联合会成立，各地相继举办汽车比赛，同年加入国际汽车联合会，建立多个固定赛车场。2002年组建国家体育总局汽车摩托车运动管理中心，2004年上海举办一级方程式世界锦标赛，形成完备的汽车运动赛事；帆船运动的发展则得益于，1951年中国派遣青年访苏代表团，系统学习“支协”组织和运作情况，于1952年成立中央国防体育俱乐部，试办群众性业余军事技术训练活动，在青岛组织学生进行帆船在内的航海活动，发布相关政策为航海运动划定范围。1953年青岛航海俱乐部进行舢舨（三板）师资培训班。

从上述数据中可以看出，各项目在发展过程中相继建立运动项目协会和运动项目联合会，对国内的竞赛举办进行统一管理，在此基础上建立国家体育总局项目管理中心，组建项目国家队，参加国外各项体育赛事竞赛。各运动项目管理模式、运动训练、竞赛体系的建立，通过国际交流进行学习和完善。通过对参与项目竞技的运动员、裁判员、教练员的训练和培训，参与项目的人群基数和运动赛事的举办数量在逐年提升。

各运动项目群众体育的发展

各运动项目在发展竞技体育的同时，也在积极适应体育事业改革发展形势，落实全民健身国家战略，着力加强全民健身的发展，但各个项目拓展传播途径各不相同。例如：大众射箭项目，着重在标准建设上下功夫，制定大众射箭运动员等级、大众俱乐部管理办法、传统弓箭规则，大众赛事指南和参赛指引，由国家体育总局、协会、共同主办一系列体育赛事，开展中国传统射箭民间小型研讨会、射艺进校园、传统射箭学术会议和交流会，通过电视转播及网络新媒体进行宣传和推广，促使越来越多的开始接触、学习射艺；2014年根据国务院印发《关于加快发展体育产业促进体育消费的若干意见》开启体育产业新思路，为马拉松为代表的田径群体项目产业的快速发展奠定了基础，田径协会废除群众性、商业性赛事审批制度，取消群众体育赛事审批，以赛事认证的形式提供行业技术指导及服务，调动社会办赛的积极性。为结合马拉松赛事，发展群众喜闻乐见的运动项目，还谋划社区跑、越野跑、徒步大会等因地制宜的系列赛事，推出“小康之约”扶贫马拉松系列赛，激发大众对田径项目的活力和热情，以竞技田径带动大众田径，大众田径反哺竞技田径；新中国成立之初，群众性的横渡江河湖海运动就开展的非常普遍，不得不承认，20世纪60年代，这一短暂的时期内群众性的公开水域游泳活动取代了竞技游泳。新中国的大众游泳发展分为两个高潮，第一个是20世纪80年代以前是以领袖的垂范带动全民参与为特征，第二个则是21世纪后，游泳管理中心、中国游泳协会自上而下的“716全民游泳健身周”的提倡和推动，以及冬泳在内的大量民间公开水域活动，构成数量庞大的、不同层级的游泳俱乐部。但是与射箭项目不同是，游泳项目在强大群体力量下，进入学校时反而会被定义“高危项目，从而遇到一些困难。”除了以上原因推动着游泳项目的群众性，近些年来游泳项目也出现了一些“明星效应”，这些运动员的影响常常超越了体育本身。像游泳明星杨秀琼、宁泽涛、孙杨，跳水明星周继红、田亮、郭晶晶、蒋婷婷姐妹所产生的社会影响和榜样作用，超出体育本身，形成中国游泳文化。

综上所述，可以看出各个项目的共同点是都主要以政府和协会牵头，为群众体育的发展做出进一步的规范、引导。不同点在于像游泳、乒乓球等国内群众基础好的项目，多是将竞技体育与群众体育相结合，以竞技体育带动群众体育，群众体育为竞技体育输送人才；对于马拉松等易于开展且符合国家相关政策的项目，则是以体育赛事为主，激发大众参与体育赛事的活力和兴趣，鼓励大众参与；对于射箭这类传统文化项目，从传统文化入手，走进校园、走出国门，开展学术研讨会、交流会等，增加大众对于项目的了解和研究；对于游泳项目这类竞技能力较好的运动项目，除上述措施外，还建设游泳文化，跳出体育本身，引导大众正向参与体育活动。

各个项目的群众体育的发展都具有不同的方向，一个项目想要发展万变不离其中是大众参与基数的增加、相关国家政策的发布以及社会对项目关注度的程度，如何发展大众喜闻乐见的体育项目，仍旧是体育人应当思考的问题。

各运动项目改革经验

项目的发展不是一蹴而就的，各运动项目改革离不开党和政府的支持，十八大以来各个项目都在践行可持续高质量发展的理念，不断推进改革，改革中有共性也有项目的个性。

体操运动现行“举国体制”，业余体校-专业运动队-国家队“一条龙”人才培养和选拔，保证后背人才的涌现，国家队始终将创新作为体操致胜要素，70年来，以中国运动员命名的动作有39个。同时强大教练员群体及队伍良好的氛围为体操队的持续发展打下坚实基础，教练队分为男女队教练员，各自细分7-8个小组，透明机制选拔，调动运动员积极性。体操训练依靠科技进步实现跨越式发展，加大预防伤病的科研投入，开展系统体能康复，找到适合体操项目训练的监控方法和工作机制；航空体育与其他项目不同，发展过程中首当其冲的就是安全问题，首抓对航空体育安全知识的普及、行业标准和规章制度建设、航空管理人员的素质。利用地方通用航空产业和地方经济发展、与企业共同开发航空市场，建立服务链关系、运用主流媒体运动的理念，形成媒体、赞助商、赛事活动的良性循环和平衡发展关系。与政府、媒体、企业，构建社会互惠共赢，同发展、共进退的长期合作伙伴关系。注重对航空体育资源的整合，对航校、机场、资质、航空器、技术人才资源，实现全面合作，对航空模型、无线电、定向、航海模型、车辆模型等项目进行整合，共同开发航空科技体育项目市场，实现社会、国家、学校俱为一体的密切合作。

通过阅读，发现大部分项目举国体制为运动项目的发展提供制度保障，在训练中应根据运动项目的不同，把握运动项目致胜规律，进行科学训练是提升运动成绩的关键。想要提高专业队或者大众水平，可以采取以下方法：部分项目可以发展具有中国特色的竞赛制度，发挥特定规则的导向作用，形成中国队伍独有的技术风格、形成队伍独有的文化；建设高素质教练员和专家队伍，提高项目训练水平、理论水平和综合实力，教练员“走进来，引出去”相结合；重视科技攻关与科技服务，发挥科研先导的作用，高科技产品在训练中的使用、制定备战方案及指导性文件；政府、社会、校园多方合作，为运动员创造更多就业机会，形成举国体制办体育和市场经济办体育并存，支持和鼓励，拍摄、发行与体育项目相关的文娱产品、书籍、电子游戏等文化产品。

