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内容提要：体育文明是人类文明发展到一定阶段的产物，标志着人类文明的发展进步。体育作为一种教育思想产生于15世纪初的意大利，经历了近500年(至19世纪末)的传播与发展，体育已成为德智体教育思想不可或缺的一部分。而运动与体育运动诞生于19世纪它体育教育思想发展和欧洲工业革命发展的成果。

本书从体育教育说起，认识和理解体育（教育）的概念。重点以竞技体育（奥运会）发展为线索,从文化学、社会学、政治学的层面探讨体育文明的形成与发展过程，为广大读者认识和了解体育文化与 体育文明提供一种思路和方法。 全书分为八章，包括什么是体育与运动、体育与运动的文明基础、体育(教育)文明的产生、体育运动文明、竞技体育文明历程（上）、竞技体育文明历程（下）、中国体育文明（上）中国体育文明（下）。本书集学术性科普性于一体,既可以作为体育院系学生的教学与参考用书，又可以作为普通高等学校或普通中学的通识课用书，还可作为体育工作者和体有爱好者认识和了解体育与体育运动的参考读物。

体育，运动与体育运动是两个不同概念。体育专指学校教育过程中为促进学生身体健康而进行的身体教育活动，如体育课课外体育活动等。运动包含体育运动是指各种有益于身心健康，并以休闲娱乐为目的的各种身体活动，如各种运动以及具有竞赛意义的运动。体育不等同于游戏，各种古老的游戏活动和竞技活动不是体育活动。体育是一种教育思想和手段，即体育是一种思想或概念，与体育的内容（游戏和竞技活动以及体育运动）是两个不同的概念。误解体育的社会根源第一，清政府闭关锁国导致了德智体美全面发展教育思想在我国传播的滞后；第二，体育的民间传播没有得到官方的认可。第三，因日本的误导陷入了体育认识的误区。误解体育的认识根源，体育定义的不严谨与体操和体育一词混淆使用所致。

要完全了解体育的定义，应该从历史的角度出发，宏观与微观的角度分析，掌握体育运动的历史，区分游戏不等同于体育运动，只是体育的内容；并且区分运动与体育运动，他们属于包含关系，举例新文化运动是运动但不是体育运动，也可以从英文单词入手，也完全是不同的概念。

文化先于文明。文化的发展具有延续性和传承性，这一过程是一个由低级到高级的发展过程，因此，反映某一时期文化进步水平的文明也同样是一个由低级到高级的发展过程；文化与文明不仅具有一致性，同时，在一定时期或一定条件下，又具有一定的对立性。原始社会的最初文明是游戏文明，这是由游戏的文化性和人类游戏精神的产生所决定的。游戏在人类社会发展中具有重要的作用和意义，人类一切社会活动的产生无不是建立在游戏的模式上，又在游戏精神的推动下不断发展。

游戏是体育运动与运动的基础，游戏的进化与发展带来了许多体育与运动，在不同历史背景和社会背景下，体育与运动发展的方向不同。游戏变为运动与体育运动，一方面由游戏的功能与作用所决定，另一方面由社会发展水平所决定。

体育产生于15世纪的意大利，因为在政治方面，虽然教会的统治思想没有改变，但是外来人开始与当地居民一起建立自己的组织，成立自己的城镇政府；在经济方面，西罗马帝国灭亡以后，在意大利的威尼斯热那亚和比萨等地贸易活动极为活跃；在教育方面，意大利相比欧洲各国更具有得天独厚的优势。

体育教育的出现是一种文明。体育的出现不仅仅是一种教育内容的变化，更标志着一种人文主义教育新思想的诞生，即德智体全面发展教育思想的诞生。从社会政治方面来说，体育的出现是对封建教会神权论的一种思想颠覆；从个人成长方面来说，体育教育的产生体现出以人文本的教育思想；从社会文明发展方面来说，体育文明的出现既是社会文明的表现形式，也是社会文明发展的结果。夸美纽斯提出的教育任务在于：知识之养成；德性之陶冶；宗教信仰心之启培。实现这一任务需要做好：教育的时机；教学的方法；训育的方法；养护的方法；学校管理方法等。德智体教育思想成为世界各国普遍认同的教育思想，是因为，政治上的一致性为德智体教育思想发展提供了条件；技术发展为德智体教育思想传播提供了手段；资本主义国家制度的建立为德智体教育思想传播建立了制度基础。
体育教育思想在社会中的延续和传播不仅与各个时代的政治经济发展有关，又同教育的进步紧密联系在一起。社会文明程度的不断提高，为体育教育提供了动力和条件，同时又与体育教育的功能和作用有直接的关系。

体育运动文明的核心内容一：传承文化，自我缅怀，从人类文化的层面认识，运动与体育运动的诞生是人类传承文化自我缅怀的一种精神表达，从文化意义上说，运动和体育运动与古希腊奥林匹克运动具有极大的相似性，这是人类文化传承和借鉴的结果，从精神文化方面来说，二者具有完全的一致性，从竞技活动的本质上说，二者又大相径庭。二：强身健体，塑造精神。游戏活动和游戏文化在人类社会发展过程中，从本能的游戏活动开始到发明的游戏活动出现，这一过程体现出人类活动的文化性；同骑士竞技一样，竞技活动逐渐由战争手段逐步演变为一种纯粹的竞技活动，体现了人类的竞技活动逐渐趋向于文明的方向，又为竞技活动向运动与体育运动演变创造了条件。运动与体育运动文明的出现带来了制度与规则文明，平等的参与权利，共同的运动理想。

体育文明的核心内容是传承文化，自我缅怀；强身健体，塑造精神，人类创造了从游戏活动竞技活动到运动与体育运动的各种身体活动方式，并通过这些身体活动方式承载和传递着人类的奋斗历程，也让人类懂得规则文明，人人平等参赛的权利，拥有了共同的运动理想并不断奋斗。

初创阶段奥运会的文明特征：文明观念的多样性，奥运会第一届到第三届；文明水平的升华，奥运会第四届到第五届；奥运会发展的因素：社会的物质发展水平，人们思想的认识水平，国家权力的介入。一战后奥运会的发展历程：竞技体育文明的多维展现；竞技体育文明的广泛传播；体育与政治文化和竞技体育政治化。

运动与体育运动作为社会文化的一部分，它的发展进步不可能脱离社会发展而发展，必然受到各种社会因素的制约和影响；运动与体育运动的文明不只是体现在运动的过程中，更体现在它对社会对人类所产生的作用和意义方面。

冷战阶段的竞技体育特点：第一阶段（1948-1964）运动成绩跨越式进步；第二阶段（1968-1980）奥运发展的现代化体现；第三阶段（1984-1992）竞技体育走向繁荣。

二战以后，科学技术的进步为竞技体育的发展提供了良好的技术基础。体育逐渐商业化，有正反两个方面，既推动了社会经济的发展，也让许多人想从体育里谋取不正当利益。兴奋剂的出现让体育发展面对巨大的挑战。新时代竞技体育发展的概括：团结，奥运会的宗旨与追求目标；文明，奥运会精神与理想的融合；传播，提升竞技体育影响的手段；发展，竞技体育永无止境的追求。

清末及北洋政府时期，体育文明认识出现了偏离到回归的过程，军训与体育教育内容错位；土体育与洋体育的伪命题之争。新文化运动中体育文明的进步，陈独秀创办新青年提倡德智体全面发展的教育思想，为青少年树立正确的人生观，他没有否定教育目的的国家之意义，但更注重从人生之真想的意义出发，强调培养出具有兽性体魄，实现国家独立。国民政府时期体育文明的发展：体育法规，一种观念文明的体现；新生活运动，促进了体育文明发展；竞技体育，在社会进步中展现文明

改革开放前体育与运动文明的特点：劳卫制体育运动的发展与文明，从形式上看是一种声势浩大的大众体育运动，社会层面，让人们看到了前途和希望，从制度方面，是一种文明的社会制度，全民体育运动在于它的全民性，体现出一种人人平等的社会意识，内容极其丰富；竞技体育举国体质的文明意义。改革开放后体育与运动文明的发展：女排精神，中国体育文明符号；竞技体育，主流文明成就辉煌；北京奥运会，政治文明与体育文明双丰收。

读了这本体育文明600年全书，让我受益匪浅。它从人类文明起源于游戏文明开始述说，从历史角度，让我们深刻理解了体育以及体育运动文明的曲折发展，讲述了体育文明与当时社会的政治，经济，文化是密不可分的，

体育文明的发展任重而道远，我认为学习体育文明这本书的目的不在于让我们单独了解体育文明的历史，让其成为独立的分支，而是让体育文明更加融入到社会的经济与文化中。作为体育人的我们应该有鸿鹄之志，拿出为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平的气魄，在新时代社会主义的道路上，为体育文明的发展添砖加瓦。
