《奥林匹克之梦:中国与体育,1895-2008》

一、读书摘要
这本书主要采用了国际史研究方法。国际史研究方法是彻底打破现今历史研究中的“民族－国家”约束的研究方法。国际史以整个国际体系甚至文化背景为参照系。强调非政治、非“民族－国家”因素之作用及影响。如非政府机构、竞技体育、瘟疫等在人类进步及历史进程中的作用，而且特别强调多国档案研究。

这本书共分为八章，每一章集中于一个主题，来阐述和体现中国在历史发展的不同时期或不同事件中，体育在重塑、强化国家认同和实现国际化进程中所起的作用。本书主要体现的两大主题是“国际化”和“民族主义”，作者以此视角来探讨近百年来中国是如何透过体育活动和中国参与奥林匹克运动会的经历来改变中国人的命运和参与国际化的轨迹。作者强调，这并非是一部中国体育史，而是一系列互相覆盖的、连结互扣的、围绕中国体育和政治的关系为主题的著作。
二、主要学习与思考

刚拿到这本书时，我以为这是一本写中国体育发展史的书籍，后来发现作者是把体育放在一个国际关系的框架里，来表达中国人对体育的热爱和追求，以及想通过体育来达到什么目的。
从1895年中国被日本打败，成为东亚病夫，到2008年北京奥运会成功举办，体育在整个过程中扮演着重要角色并发挥着巨大作用。世界各国都通过体育，通过参加竞技比赛来表达、加强甚至创造民族主义。1917年毛泽东主席在《体育之研究》中强调了体育的重要性，你看德国为什么强大，日本为什么强大，因为德国盛行击剑，日本盛行武士道精神。后来毛泽东主席和美国尼克松总统的“乒乓外交”，一举改变了全球的世界格局，成为了开启中美关系良性发展的一项重大历史事件。毛泽东主席一生的政治理念、思想和决策与他青年时期形成的体育思想及体育观都有着密切联系，他认为中国人要救国图强的第一要务应为“野蛮其体魄”，认为“欲文明其精神，先自野蛮其体魄；苟野蛮其体魄矣，则文明之精神随之”；而事实上也是如此，毛泽东主席一生用体育输送政治信号无数次，在不少场合都利用体育和其不惧斗争的个性向世人展示政治暴风雨的来临。

2008年是关键之年，是中国人百年奥运的圆梦之年，也是百年中国人追求国际化的巅峰之时。它成功的意义在于：一、圆梦。2008年北京奥运会作为中国的“百年之梦”，帮助中国人完结了历史宿命。因为1908年所谓的三个梦，即奥运三问：参加奥运会、赢奥运金牌和主办奥运会，到2008年全部实现。二、证明。中国从1895年以来一直都想向世界证明她不是东亚病夫，从1984年金牌零的突破到2008年无可争议的金牌霸主，向全世界证明，中国不仅已摆脱“东亚病夫”这个标签，更是世界体育强国，向世界展示新中国的崛起。三、淡化了极端民族主义。过去中国体育里民族主义一直都非常重要，现在中国人开始享受体育了，民众对“金牌至上”的狂热已经向享受体育转变。体育，随着国际交往的扩大，体育事业发展的规模和水平已是衡量一个国家、社会发展进步的一项重要标志，也成为国家间外交及文化交流的重要手段。
“少年智则国智，少年富则国富，少年强则国强，少年独立则国独立，少年自由则国自由。”现在的我有幸成为一名新时代的体育专业硕士研究生，我认为一名体育工作者，在未来的工作岗位上必须要不断提升和发挥专业优势，不仅要教会学生们如何增强体魄，还要促进他们的全面发展。北京大学蔡元培校长提到过“更全面的人”这样一个教育理念，在他培养更全面的人的过程中，他为北京大学引进了第二个很重要的变革，那就是体育。与此同时，我认为体育不仅仅是拥有健康的指标，更重要的是体育教会了孩子什么。少年是祖国的未来，我们要抓好抓强，在工作岗位上用实际行动为祖国建设添砖加瓦。
这百年奥林匹克之梦无疑是一种信念，更是无数革命先烈用实际行动表达着对祖国深沉的爱。我在怀着对祖国深深敬意的同时，也深切感受到现在的幸福生活来之不易。作为一名共产党员，我会在日常学习生活中，严格要求自己，争做一名心中有信仰、肩上有担当、脚下有力量的共产党员。不断用党的创新理论武装头脑，充分发挥党员模范带头作用，坚决做到全心全意为人民服务。一方面自觉地按照党章规定的党员标准严格要求自己，另一方面要时刻牢记共产主义远大理想，它是我们的精神支柱和力量源泉，实现共产主义是我们毕生的追求。

奥林匹克之梦，不仅是体育梦，更是强国梦。作为当代青年，要胸怀祖国，紧跟时代，坚守文化传承、扛起民族精神的大旗，塑造新时代青年的文化自信理念，以青年的家国情怀、世界眼光、民族特色和时代精神推动中国发展！
