《新中国体育70年--综合卷》读书报告
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内容概要：1.落实全民国家健身战略 助力健康中国建设。

新中国成立70周年我国群众体育发展的历程,经历了起步发展阶段（1949-1955）、曲折发展阶段（1956-1976）、恢复阶段（1977-1983）伴随发展阶段（1984-1994）、协调发展阶段（1995-2012）、快速可持续发展阶段（2013年至今）。经过这些年的发展，全民健身助力全面小康社会建成的载体作用发挥日益显著。在经济建设中，体育产业规模不断增大，全民健身成为新时代助力我国经济转型发展的新功能和助推器；在社会建设中，通过健身活动的广泛开展，持续提升人民健康水平和生活品质；在生态文明建设中，全民健身的绿色低碳优势不断发展，发挥了形成了健康文明的生活方式、推动生态文明建设排头兵的功能；在政治建设中，“六边工程”的完善推动了体育交往方式的形成，全民健身成为社会和谐的重要力量。在新时代下我国群众体育将会再接再厉，夯实全民健身在体育强国中的基础定位、释放冬奥会举办对全民健身的带头作用、推动全民健身服务好供给侧结构性改革大局。以制度构建为措施、以智慧服务为目标、以决策咨询为起点、以稳中求进为基调、以主要矛盾为抓手、以举办冬奥会为依托，促进我国的群众体育发展。

观后感：体育是民生之本，更是强国之基，在新中国成立70周年以来，随着经济的快速发展，我国的群总体育也快速发展，党的十八大以来，党中央进一步将全面发展作为体育的核心目标，将全民健康上升为体育强国的国家战略。我作为一名从事了将近10年的体育人来说，真真实实的感受到周围的变化，首先是体育器材，其次是举办的体育赛事以及体育在文化考试中的比例无不体现着我国越来越重视体育，尤其是今年新冠疫情之后，越拉越多的人不分男女老少，走出家门在外面进行体育活动，相信我国人民的幸福指数会越来越高，身体素质也越来越好。

内容概要：2.强体魄 育人才

  我国青少年体育发展历程经历了多个发展阶段，分别是奠定基础发展阶段（1949-1977）构建了新中国青少年体育发展架构，提高青少年运动水平是这一时期青少年体育发展特点和工作重点；改革开放促进青少年体育全面发展（1978-2000）“文革”结束后，中国体育迅速拨乱反正，改革开放使青少年体育进入全面振兴和快速发展时期。国家加大了青少年训练工作力度，对体育运动学校建设起到了积极作用；筹办北京奥运会极大地促进了青少年体育发展（2001-2011）青少年体育进一步得到了党和国家的高度重视，在这时期青少年体育迎来了新的发展机遇。新时代青少年体育（2012至今）青少年体育工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕竞技体育后备人才培养和促进青少年体质健康两大重点任务深化改革创新，这一时期青少年体育工作进入快速发展时期。2019年，迎来了新中国成立70周年的重要历史节点，国家发生了翻天覆地的变化，也取得了举世瞩目的伟大成就。1）青少年体育的基础条件有了极大的改善，体育设施由新中国成立之初的2万多个增加到了170万多个；2）青少年体育活动的规模持续扩大、内容更加丰富；3）青少年足球工作稳步推进；4）青少年体育后备人才不断涌现；5）后备人才培养阵地不断规范；6）青少年训练竞赛制度得到改革和创新；7）青少年体育国际交流也不断加强。要让青少年体育的发展赶超发达国家，我们就要做到不断重视青少年体育、青少年体育法律法规不断完善、完善青少年体育的服务体系，参加青少年体育的主体更加多元化以及建设高水平青少年体育的队伍建设。

观后感：少年强则国家强，体育强则国家强。广大青少年身心健康、体魄强健、意志坚强、充满活力，是一个民族旺盛生命力的体现，是社会文明进步的标志，是展现国家综合实力的重要方面。
内容概要：3.勇攀高峰 为国争光——新中国竞技体育的发展历程

70个砥砺奋进，70年春华秋实。70年来，中国竞技体育在国家崛起的大潮中搏击奋进，经历了一段从小到大、从无到有从弱到强的发展历程，走出了一条特色之路。在奥运会的征程上不断创造优异成绩，从1984年的洛杉矶奥运会到2016年的里约奥运会，我国参加了9届夏季奥运会，共获得224枚金牌，167枚银牌，155枚铜牌；我国竞技体育的世界冠军数和世界记录数也不断增加从1978年中国运动员在世界大赛上获得4项冠军开始创造记录数1125次，获得世界冠军1392项；不仅如此我国的几个体育项目长期处于霸主地位，形成了在世界重大比赛中夺取优异成绩的项目基础；形成了举国体制和奥运战略的制度优势，同时我国申办的重大国际比赛也越来越多，彰显了我国的强大的综合实力；体育精神也成为了我国竞技体育的重要文化财富，优秀运动员拼搏的精神也不断激励着年青一代努力向前，成为技法全国人民积极投身社会主义现代化建设的瑰宝。未来我国竞技体育要不断赋予新的内涵从服务国家的单一价值向满足社会多元价值转变；从单向度的为国争光向全面服务发展转变，紧密对接新时代强国建设需要；从竞技体育优先发展、赶超发展向协调发展全面发展转变，优化竞技体育发展的结构内涵。继续坚持实施人才强体战略，推进竞技体育人才多元化培养。

观后感：读了这个章节我的感触颇多，中国从一个体育弱小的国家变成了体育大国，而且还在不断强大着，这也就表示着我国的综合实力越来越强大，在国际上的地位也越来越高。在体育赛场上遗留下来的体育精神也不断被弘扬着，鼓励着一代又一代的年轻人为自己的梦想而博。其实离我最近的成都大运会我就能感受到我国体育的氛围越来越好，整个成都市充满着洋溢的气息，围绕大运会举办的各种赛事，也鼓励了越来越多的人参与到体育中去，由此可见竞技体育的魅力非同小可，体育带给我们的好处也是非常之多，可以强身健体，可以愉悦身心同时也可以接触甚至结交更过的志同道友，让自己的生活更加丰富多彩。

内容概要：4.加快转型与升级 不断实现高质量发展——新中国体育产业工作发展历程

     改革开放以来，我国的体育产业从无到有，逐步兴起，尤其是党的十八大以来，我国体育产业保持快速增长，为体育强国建设提供了有力的支撑，也成为国民经济的重要组成部分，体育产业在国民经济转型升级中作用愈加凸显。

观后感：实践证明，体育不仅能为国争光、为民谋福，还能为民增利。体育产业在我国的GDP离发达国家还有一定的距离，在美国光是NBA赛事转播以及一些明星效应都可以带来200多亿美金的收入，中国的体育产业还有很大的发展空间。我国有着良好的民众基础，要充分发挥体育的经济功能，使体育发展成为我国经济转型的动力。其次要满足人民日益增长的健康、娱乐、休闲多样化的需求，不断增强人民的幸福感和获得感。

内容概要：5.弘扬中华民族精神 传播体育正能量——新中国体育文化宣传工作发展历程

新中国成立70年以来，体育事业从无到有，从冲出亚洲到走向世界，体育在社会发展、人民生活中成为不可或缺的组成部分，体育宣传文化始终发挥着重要作用，也为我国的体育事业带来了重要的贡献。我国体育始终张扬着拼搏奋进、突破自我、不言不弃、积极向上的精神追求，承担着凝聚民心、鼓舞士气、振奋精神的民族重任。体育的价值已经超越了体育本身，它代表着主流价值观，激励着全国人民向优秀运动员学习的氛围。体育作为国际通用语言，在国际交流中发挥着重要作用。1971年，在日本名古屋参加乒乓球世锦赛期间，中国运动员主动与美国运动员伸手相握，突破了中美之间20年的外交冰封。体育对外宣传工作是塑造国家形象、推动国际交流展示中国体育形象的重要手段。2022年北京冬奥会的成功申办，显示了中国经济、科技、文化等综合实力，宣告了中国在国际体育赛事中不可忽视的主导地位，再一次以体育媒介传递了中国声音。体育文化是中国特色社会主义文化的重要组成部分，是促进精神文明建设、繁荣发展先进文化的重要内容和手段。新中国成立70年来，体育文化战略地位不断提升，中华民族精神、奥林匹克精神深入人心，体育文化对民族、国家、社会、个人的重要作用越来越得到广泛认可。在新时代体育文化将迎来重大发展期，要坚持以人为中心格局，增强体育文化宣传工作的影响力；坚持服务体育工作大局，增强体育文化宣传工作的引导力；进一步做好顶层设计和体制机制的建设，提升体育文化宣传工作的能力水平；创新体育工作方式，创建体育文化工作新平台，更好地构筑中国精神、中国价值和中国力量；进一步推进融媒体建设，讲好中国体育故事，传播好中国体育声音，展现真实、立体、全面的中国体育；顺应时代发展创新工作方式，构建体育文化宣传工作新格局。

观后感：国运兴则体育兴，伴随着中国经济的不断发展，中国体育事业也不断壮大。习总书记：“当今世界是开放的世界，当今中国是开放的中国。中国和世界的关系在发生历史性的变化，中国需要更好地了解世界，世界也需要更好地了解中国。”作为新时代的年轻人我们要不忘初心，牢记使命，学习优秀运动员的精神，传播体育正能量。

内容概要：5.讲好中国体育故事 树立良好国际形象——新中国体育对外工作发展历程

回顾历程，成就斐然新中国成立70年来，伴随着共和国的成长和体育的发展，中国体育也由此迈入了崭新的历史时期，中国体育在国家外交中扮演着重要的角色。20世纪70年代初，中国仍被排斥于联合国之外，中美继续处于对立状态，美国因其霸权地位受到苏联挑战试图改变对华政策。在此背景下，1971年中国体育对外交乃至整个外交工作迎来了重要转折点。乒乓外交解开了中美20年的冰封关系。党的十八大以来，我们积极配合国家外交大局，积极推动“一带一路”体育交流，广泛参与“金砖”“上合”等多边国际合作机制，彰显了体育独特作用和综合价值。体育承载着国家强盛、民族振兴的梦想。中国体育对外交往的发展是我国体育事业、社会主义现代化建设和改革开放伟大进程的缩影，也是中华民族奋发图强，努力实现伟大复兴的精彩写照。

观后感：当前，世界正处于大变革大发展时期，体育对外工作正面临着前所未有的挑战和机遇。体育既是和平年代各个国家彰显实力的竞争平台，又是外交关系的调味剂。体育不仅可以增进人与人之间的关系，还可以跨越时空使人们不约而同共同喝彩。作为新时代的体育人，我们要把中国的体育走出去，要紧紧围绕东京奥运会、北京冬奥会、成都大运会等等体育赛事中，切实通过国际合作补齐短板，全面提升竞技体育综合实力和国际竞争力。

内容概要：6.坚持“人才强体”战略 引领体育强国建设——新中国体育人才工作发展历程

新中国体育人才工作始终坚持“围绕中心、服务大局”，从贫弱的艰难起步，经过多年探索，体育人才工作历程不凡、成果丰硕。体育人才规模不断扩大，运动员、教练员、裁判员等竞技体育人才数量持续增长，人才效能不断提升；体育人才结构不断优化，不同类型的体育人才均衡发展，教育文化水平进一步提高；体育人才工作机制不断完善；体育人力资源投入不断加大；体育人才效能不断提升。在党中央坚强领导下，新时代的体育人才要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，立足“两个一百年”奋斗目标和体育强国建设目标，继承体育人才工作的历史经验，大力推进人才优先发展战略，深化人才体制机制改革。体育人才事业前景可期，必将展现英才辈出、人才济济的局面。

观后感：“忆往昔峥嵘岁月”。回顾70年来中国体育人才工作走过的历程，对新时代推进体育人才工作和体育强国建设有着重要的指导意义。我作为一个体育人，我将会学好自己的理论知识和专业水平，用自己的所学影响周围的人。
